



博鳌时间已至,世界期待中国声音

8日至11日,博鳌亚洲论坛2018年年会将在海南博鳌举行。本次年会,以“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”为主题。各国专家学者期待听到共商合作共赢大计、共谋发展繁荣良方的博鳌声音、中国声音和亚洲声音。

习近平在这里提出的“关键词”事关全球

对于博鳌亚洲论坛,中国国家主席习近平一直高度关注,曾三次赴年会发表主旨演讲,对诸多事关亚洲和全球发展大局的关键话题作了深刻论述。

关键词 1: 发展

亚洲是当今世界最具发展活力和潜力的地区之一,亚洲发展同其他各大洲发展息息相关。对亚洲来说,发展是头等大事,是解决面临的突出矛盾和问题的关键。

2010年、2013年、2015年,习近平曾三次赴海南博鳌出席论坛年会并发表主旨演讲。在讲话中,“发展”是习近平一以贯之、反复强调的“高频词”。

2010年4月,时任国家副主席的习近平出席年会并发表题为《携手推进亚洲绿色发展和可持续发展》的主旨演讲。他明确指出,“亚洲要保持经济良性发展势头,继续拉动世界经济持续增长,必须更加注重完善发展模式,走出一条符合时代潮流、具有亚洲特色的绿色发展和可持续发展之路。”

2013年4月,习近平主席出席年会,在发表题为《共同创造亚洲和世界的美好未来》的主旨演讲

时强调“发展仍是解决面临的突出矛盾和问题的关键,迫切需要转变经济发展方式、调整经济结构,提高经济发展质量和效益,在此基础上不断提高人民生活水平”。

2015年3月,习近平主席在年会上发表了题为《迈向命运共同体 开创亚洲新未来》的主旨演讲。“只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。”在论坛上,习近平为亚洲发展指明方向,强调“要摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维,树立双赢、共赢的新理念,在追求自身利益时兼顾他方利益,在寻求自身发展时促进共同发展”“必须在世界前进的步伐中前进、在世界发展的潮流中发展”。

绿色发展、可持续发展、调整经济结构、提高经济发展质量和效益、合作共赢、共同发展……观局谋势,风自东来。习近平所提倡的这些发展理念和方式,既立足亚洲现实又放眼世界大势,不断为全球发展提供了睿智的“中国答案”。

关键词 2: 开放合作

当今世界是开放的世界,亚洲各国的发展离不开世界,世界的发展也离不开亚洲,坚持务实合作、实现互利共赢是亚洲各国实现可持续发展的必然选择。对此,习近平有着清晰的认识,并连续在三次主旨演讲中强调“开放合作”,不断推动共同发展。

他强调:——要坚持和扩大市场开放,坚决反对和抵制各种形式的保护主义,维护公正自由开放的全球贸易和投资体系。同时,应该充分利用好亚洲各种区域和次区域对话与合作机制,促进亚洲同世界的和谐与可持续发展。

——要秉持开放精神,积极借鉴其他地区发展经验,共享发展资源,推进区域合作。

——要坚持开放的区域主义,协调推进包括亚太经合组织在内的跨区域合作。

大道至简,实干为要。在习近平的谋划部署和强力推动下,中国对外开放不断迈出新步伐,推动区域间和世界范围共同发展。

党的十九大报告指出,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。要以“一带一路”建设为重点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加强创新能力开放合作,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

在2017年的亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平再次明确表态,中国对外开放的脚步不会停滞。中国将同各国一道,深入推进“一带一路”建设,增添共同发展新动力,将实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,大幅度放宽市场准入,扩大服务业对外开放,保护外商投资合法权益。

“一带一路”建设,亚洲基础设施投资银行都是开放的,我们欢迎沿线国家和亚洲国家积极参与,也张开臂膀欢迎五大洲朋友共襄盛举。”“中国声音”,言出随行。

关键词 3: 和平安全

“和平是人民的永恒期望。和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。没有和平,发展就无从谈起。”

当今世界,安全的内涵和外延更加丰富,时空领域更加宽广,各种因素更加错综复杂。亚洲如此,世界亦是如此,各国人民命运与共、唇齿相依。

三次主旨演讲,每次都提到和平

关键词 4: 命运共同体

“人类只有一个地球,各国共处一个世界。世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才能好。”

面对风云变幻的国际和地区形势,习近平在博鳌亚洲论坛上发出铿锵之声:“我们要把握世界大势,跟上时代潮流,共同营造对亚洲、对世界都更为有利的地区秩序,通过迈向亚洲命运共同体,推动建设人类命运共同体。”

2015年的亚洲博鳌论坛年会上,习近平以“迈向命运共同体 开创亚洲新未来”为题发表主旨演讲,并对如何推进命运共同体建设提出“四个坚持”:

安全:

“实现既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平的和平发展。”

“国际社会应该倡导综合安全、共同安全、合作安全的理念,使我们的地球村成为共谋发展的大舞台,而不是相互角力的竞技场,

更不能为一己之私把一个地区乃至世界搞乱。”

“我们要摒弃冷战思维,创新安全理念,努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路。”

在博鳌亚洲论坛上,习近平对推动区域及世界和平发展不断提出中国倡议、贡献中国智慧。

——迈向命运共同体,必须坚持各国相互尊重、平等相待。

——迈向命运共同体,必须坚持合作共赢、共同发展。

——迈向命运共同体,必须坚持实现共同、综合、合作、可持续的安全。

——迈向命运共同体,必须坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴。

从国与国的命运共同体,到区域内命运共同体,再到人类命运共同体,十八大以来,习近平主席在各种国际场合反复强调这一重要理念,一次次深入阐述中国主张,给灰

暗的世界带来一道炫目的强光,为焦虑的世界指出一条光明的道路。

这一超越民族国家和意识形态的“全球观”,表达了中国追求和平发展的愿望,体现了中国与各国合作共赢的理念,提交出一份思考人类未来的“中国方略”。

“人类和平与发展的事业是崇高的事业,也是充满挑战的事业。前进的道路不会一帆风顺,期望的成果不会唾手可得。”

正如习近平所号召:“只要我们大家认准目标,锲而不舍,就一定能携手迈向命运共同体、开创亚洲新未来!”

链接 2018年年会五大看点

4月8日至11日,博鳌亚洲论坛2018年年会将在海南博鳌举行,习近平主席应邀出席论坛年会开幕式并将发表重要主旨演讲。

本次年会主题为“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”,来自各国的2000多位嘉宾将汇聚一堂,期间有哪些看点值得期待?

看点一: 时间节点不寻常

今年是中国改革开放40周年,也是贯彻落实党的十九大精神的开局之年。在这一重要历史时刻,习近平主席将应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲,备受外界瞩目。

中国改革开放取得了哪些伟大成就,有什么重要经验和启示,产生了什么世界意义和影响?在新的历史关口,中国又将如何推动对外开放再扩大,深化改革再出发?习近平主席将对这些问题作出最权威的阐释,外界也将听到一系列新的改革开放重要举措。

看点二: 主题选择有深意

“开放”和“创新”,是今年论坛年会主题的两关键词。专家表示,当前世界经济不稳定不确定因素很多,亚洲各国应充分挖掘创新动力,推动区域合作和经济一体化,为世界经济发展作贡献。

“新一轮全球科技革命正孕育兴起。无论是发达国家还是发展中国家都应当在科技创新方面寻求突

破,不断解放和发展社会生产力,提高劳动生产率,这是实现持续繁荣发展的必由之路。”王军说。

清华大学经济外交研究中心主任任何茂春认为,近年来,中国在开放、创新领域采取了很多行动,如全面实施市场准入负面清单制度,大幅放宽外资进入金融业的比例限制,大力实施创新驱动发展战略等。此次论坛有助于各方交流经验做法,以科技创新撬动新一轮增长潜力,推动亚洲实现更大范围、更高水平的区域合作。

看点三: 重磅嘉宾云集

据了解,出席今年论坛年会的嘉宾超过2000人,从国家元首、政府首脑到国际组织负责人,从商界领袖、专家学者到媒体精英,可谓重磅嘉宾云集。

习近平作为中国国家主席第三次出席博鳌亚洲论坛年会。此外,奥地利总统范德贝伦、菲律宾总统杜特尔特、蒙古国总理呼日勒苏赫、荷兰首相吕特、巴基斯坦总理阿巴西、新加坡总理李显龙,以及联合国秘书长古特雷斯和国际货币基金组织总裁拉加德等也将应邀出席年会。

论坛秘书长周文重说,中国领导人亲自与会并发表重要演讲,世界500强企业中有100多家派代表参加年会,不少中国知名企业董事长、CEO也将出席会议。

看点四: 议题设置透露诸多“中国机遇”

本届年会拟设置“全球化与‘一

带一路”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”等四个板块,安排60多场正式讨论。年会还将就粤港澳大湾区、雄安新区建设、生态文明建设等设置专题讨论。

中国城镇化的“城市群”模式、楼市、人民币国际化……年会不少议题都是关于中国的。王军认为,这体现了各方期待搭上中国发展的顺风车,与中国共享发展机遇。

今年是“一带一路”倡议提出五周年。五年来,该倡议不仅为全球所认可,还切实落地了诸多项目。据了解,本届年会将举行“一带一路:成功案例与经验分享”圆桌会。瓜达尔港、中欧班列等“一带一路”重大工程项目的政府和企业合作,将介绍“一带一路”的具体实践,分享心得体会。

看点五: 深化人类命运共同体理念 本届年会期间,习近平主席将进一步推动构建亚洲和人类命运共同体、开创亚洲和世界美好未来,鲜明发出中国声音,阐明中国立场。

“当今世界正处在大发展大变革大调整时期,人类命运共同体理念为国际关系指明了方向,具有历史性的划时代意义。”杨希雨说。

专家表示,各国需要树立命运共同体理念,同舟共济,促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

综合新华社消息